

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PRECIOS DE SUSCRICION.

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto Rico.

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 45, 4.º principal izquierda... PROVINCIAS: En las principales librerías...

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

LOS SOBRESCRITOS

POR EL DOCTOR THEBUSSEM.

Al Sr. D. José Novo y García, etc., etc., en Ferrol.

Cada cosa en su tiempo Y los nabos en adiento.

(Conclusion).

La misiva llegó a su destino, pero con los tres primeros renglones y parte del cuarto completamente borrados (1). Este incidente dió motivo a que un discreto periódico preguntase si el correo tenía derecho para suprimir algo de lo que se consignaba en un sobreescrito.

Niego rotunda y paladinamente estas afirmaciones. Puedo atestiguar con centenares de sobreescritos, que, corregidos por el correo, han debido recibir las bendiciones y la gratitud de los destinatarios de las cartas, si los destinatarios de las cartas se fijasen en estas grandísimas pequeñeces.

(1) Creo que no debe ofrecer gran trabajo la redacción de un sobreescrito en verso, si el poeta queda facultado para agregar todas aquellas palabras que la métrica pida.

Señor Don Pedro Terreros y Jimenez de Padilla, comandante de lanceros, acantonado en Sevilla.

Sería necesario buscar a priori apellidos y cargos para que esta escena de sobres prosperase.

Señor Don Pedro Terreros y Jimenez de Padilla, comandante de lanceros, acantonado en Sevilla.

nada se le ocurriría corregir al más escrupuloso administrador de C reos.

Quizá no venga fuera de propósito citar aquí la ocurrencia de cierto caballero andaluz, tan rico en extravagancias de buen género como en bienes de fortuna, que ha puesto en verso el número de su casa!!!

Esta casa que aquí ves tuvo el número cuarenta; hoy le forman nueva cuenta delándose el veinte y tres.

Afortunadamente, la autoridad respeta semejantes rarezas, teniendo en cuenta que, como decimos en Alemania, Eine Schwabe macht keinen Frilling.

apunta Mérida ó Arenal, porque averigua que el dueño de la carta ha variado de pueblo ó de calle; el correo imprime y publica diariamente en los periódicos listas de sobres faltos de dirección ó de franqueo, y esto constituiría gravísimo delito si ellos fuesen tan sagrados como las cartas mismas: el correo comiende las proesas cacografías de plaza de las Calesas, en Madrid, ó «Gobernador civil de Coria,» pues entiende que han querido escribirse los vocablos Soriz y Salesas.

Aduce en pro de la opinion que sustenta, que ella revaloriza los muchos poemas inéditos que hay en España... ¡Ay, Sr. de Novo! Permitame Vd. que lo conveniente fuera lo contrario.

Note Vd. que cuando las academias ó particulares llaman a concurso algún tema serio, de esos que requieren meditación y estudio, son poquísimos ó ningunos los escritos que se presentan.

Tiempo es ya de acabar esta carta diciendo en resumen:

- Que los sobreescritos deben ser los más claros, completos y lacónicos posible;
—Que conviene usar en ellos ortografía, buena letra y buena tinta;
—Que en su redacción es mejor emplear la prosa que el verso;
—Que los empleados de correos pueden corregir la dirección de los pliegos, para que ésta se ajuste

en lo posible á las prescripciones legales y para que lleguen con rapidez á su destino.

Si Vd. juzga admisibles tales doctrinas y quiere pretarles su valioso apoyo, cuente con las de aquellos que reciben sus paquetes con mayor seguridad y presteza La dirección general de Instrucción pública, debía, como hace en Francia, Alemania é Inglaterra, tomar la iniciativa en el asunto, mandando que, tanto en la escuela más humilde como en el colegio más distinguido, se diesen lecciones de sobreescritura.

Ruego á Vd. por último, que haga el doble favor de desengañarme si mis opiniones no se ajustan á la razón, y de perdonar la libertad con que le hablo en la firme creencia de que nuestra diversidad de pareceres en este asunto no ha de amenguar, por mi parte, el afecto y buena voluntad que le profesa su atento servidor,

EL DOCTOR THEBUSSEM, Cartero honorario de España y de las Indias. Huerta de Cigarra; 24 de Febrero de 1881 años.

EL ORIGEN DE LOS LACAYOS.

Con este título publica D. Dionisio Chauli, en la Revista Contemporánea, un curioso artículo, del cual entresacamos los siguientes datos:

«El origen de los lacayos se remonta al siglo XI, poco después del alevoso asesinato del rey D. Sancho de Castilla por Vellido Dolfos, junto á Zamora, que tan bellas páginas inspiró á los autores de El Romancero del Cid.»

A fin de prevenir en lo sucesivo atentados semejantes, ordenóse que siempre que los monarcas saliesen de palacio, fuesen acompañados de seis hombres, robustos y valientes, encargados de velar por la seguridad personal de aquel.

Conservóse la clase hasta el reinado de D. Pedro el Cruel, el cual, entre otras reformas que hizo en la organización de su corte, incluyó la supresión de aquella. La fatalidad se encargó de demostrar cuán desacertado anduvo en ello, porque es muy posible que de haber tenido á su lado tan fieles servidores, no hubiera perecido, como pereció, en Montiel, víctima de las arteras asechanzas de don Enrique y del aventurero Du Guesclin.

Once años después, en 1380, D. Juan I restableció la antigua guardia, elevando hasta doce el número de sus individuos, y en verdad que no tuvo de qué arrepentirse, porque gracias á uno de sus lacayos (nombre que heredaron de su primer jefe), que con su cuerpo cubrió el del rey, mientras herido el caballo de éste montaba el que le ofreció D. Pedro Gonzalez de Mendoza, pudo en Aljubarrota salvar su vida, puesta en peligro por el gran golpe de enemigos que le tenían cercado.

Felipe el Hermoso y Carlos I, después de él, á pesar de las reformas que introdujeron en sus palacios, conservaron los doce servidores, de los cuales no se separó nunca el segundo en las varias guerras y viajes que emprendió, legándolos, por decirlo así, al retirarse á Yuste, á su hijo Felipe II. En tiempo de éste creáronse otros doce para el inmediato servicio de la reina; se determinaron las funciones especialmente anejas á su cargo y perdieron su antigua denominación de lacayos, que se convirtió en la de lacayos.

Estaban á las órdenes inmediatas de los caballe-

rizos mayores del rey y de la reina: acompañaban á éstos, los del primero á la derecha, y á la izquierda los del segundo, cuantas veces salían en público, y eran tan considerados, que al retirarse del servicio en tiempos de Felipe II recibían la vara de alguacil de su casa y corte, para cuyo cargo, como de administrar justicia, requerían por aquel entonces pruebas de nobleza y limpieza de sangre.

Hijosdignos los consideró Felipe III al decretar, después de muchas discusiones, que sufriese la pena de garrote, á aquellos reservados, Alonso Sanchez, lacayo de la reina, autor de la muerte de D. Manuel de los Rios; y en tiempo de Felipe VI, habiéndose suscitado una cuestion de etiqueta sobre quién debía descender la cortina del convento de Descalzas Reales que los reyes se llegaban á visitar, uno de los caballeros, cortóla D. Felipe diciéndole á este último: «Dejad la cortina, que el lacayo la debe correr.»

—Otras preeminencias gozaban, y no pequeñas, los lacayos reales, que el autor del artículo que extractamos enumera someramente con referencia á los antecedentes obrantes en el archivo de Simanca, donde radican las fuentes históricas de que se ha servido para componer su curioso estudio.

Gracias á ellas, pueden darse, según parece, por definitivamente desechadas las hipótesis que idearon varios etimólogos, para explicar el origen de la palabra lacayo, inclusa la que derive de alakayú, voz árabe cuyo significado viene á ser el de criado de confianza, que de uno de aquellos toma y parece inclinado á prohibir, Mr. Littré, al tratar de la palabra taquis en su magnífico Diccionario de la lengua francesa.

Volviendo á la historia, no queda más que consignar que al advenimiento de la familia de Borbon, y en una de las reformas de la servidumbre real, quedó suprimida por siempre la compañía de lacayos.

Introducidos de muy antes, por espíritu de cortesana imitación, en la casa de los grandes señores, conserváronse, á un después de su supresión, en el palacio real; pero despues de un tiempo cada día, hasta llegar á convertirse, andando los tiempos, en los humildísimos lacayos de los nuestros.

¡Sic transit gloria mundi!

UN CURIOSO.

UNA CARTA DE ARIAS MONTANO (1).

«A dos de vuestra merced que he recibido en esta ciudad debo respuesta y no la envié con el escudero del Sr. Gonzalo Perez de Bintero porque en aquel tiempo me hallaba ocupadísimo y muy flojo, fulto de salud; y como no habia materia particular más que la continuación de nuestro amor, que no ha menester papel ni tinta por su entereza y firmeza (en nosotros) remitíme en lo demás á la que escribí al Sr. Gonzalo Perez y á la relación que de mi podía dar tan buen mensajero.

Allí y donde quiera que me hallare soy tan de vuestra merced como siempre lo he sido, y le serviré en lo que suelo y debo, que es oficio de capellan, y en todo lo demás que vuestra merced me mandare; y lo mismo desseo ser persuada el señor Gonzalo Perez de Bintero, cuyo conocimiento me tiene en grande manera prendado y rendido á su

(1) Copia literal del autógrafo regalado al ayuntamiento de Fregenal por D. Antonio Sanchez Cid, obispo de Coria.

—Descansemos. Jorge continuó sosteniéndola casi entre sus brazos.

—Ese era su pensamiento; así lo expresaba mientras que su cabeza pálida se ocultaba en las ondas de sus cabellos esparcidos por la almohada. «Puesto que tenemos el mismo corazón, al que yo amo le amaré ella, el que me ha engañado tendrá tal vez el poder de abusar de su inocencia...»

—¡Ojalá tuvieramos el mismo corazón!—dijo Elena;—yo no he amado jamás... Su mirada se encontró con la de Jorge, y Elena se sintió vacilar.

—Llévame al lado de mi madre,—suspiró,—¡sufro mucho!

—Y aquel que me amaba,—prosiguió Jorge, haciendo notar que siempre era miss Elena la que hablaba,—aquel que me amaba, aquel que me ama aún, yo estoy segura...»

—Os suplico, repitió Elena, me volvais al lado de mi madre.

Sus ojos se nublaban. Jorge, en lugar de obedecer, salvó el dintel del tercer salon.

Elena se encontraba incapaz de reconocer adónde la llevaba.

A la entrada de aquel salon, el duque de Rivas estaba sentado al lado de su mujer; la duquesa tenía aún el rostro descubierto. Las mujeres que han nacido bajo el ardiente sol de los trópicos, son sin disputa mucho más bellas que las nuestras; en ellas parece que se han fun-

servicio y en grandísimo desseo de comunicar muy de cerca y despacio con tan buen ánimo y entendimiento. Una de su merced recibí por vía del señor Juan Domingo de Tudela poco despues de la tornada de Pedro Vaca de que su merced por ésta terná aviso con mi b-samano.

Mucho me ha dolido la falta de mi buen hermano y huésped Francisco de las Cabezas, aunque la sencillez y santos ejercicios de su vida pasada me consuelan con fe de que Dios le ha comunicado su reino. Por-ee que por su providencia vino la amistad con vuestra merced para que en tierra ajena le dejase á cargo su testamento.

A mi señora doña Catalina y á todos sus hijos beso las manos mil veces, de los cuales espero un grande seminario de siervos de Dios que los guarde con vuestra merced, como yo desseo. De Sevilla 9 de Abril 1587.

ARIAS MONTANO.

«A vuestra merced suplico favorezca la causa de un deudo mio de esta ciudad, primo hermano del veinticuatro mi sobrino, que se llama D. Lorenzo de Rivera: es su causa en materia de nobleza, la cual vuestra merced encomendará á los señores que yo ahí tengo y á sus amigos de vuestra merced cuando vuestra merced sea advertido de su parte.»

ESPECTACULOS.

Un matrimonio, de posicion desahogada, en e que el cónyuge, capitán de ejército, se halla sentenciado á muerte por causas políticas, y adopta el disfrz de mayordomo de su casa, con el fin de no separarse de su mujer y velar al mismo tiempo por la seguridad de ésta á quien cortejan tres personajes influyentes, suponiéndola soltera; de estos tres personajes, uno de ellos, poseedor de un título de baron y una gran dosis de necesidad, mala intención y miedo, sorprende el secreto del matrimonio por una carta que encuentra en un album al escribir unos versos y pretende que se pague su silencio con el amor de la casada, pero el marido de ésta, que ha escuchado la conversación, se presenta en la sala descubriendo su incógnito, exponiéndose á los resultados funestos que le puede proporcionar su declaración al hacerla delante de varios individuos ignorantes de todo, pero afortunadamente no le sucede nada por haberse publicado aquel mismo día una ley de amnistía general, que es el título de la obra.

Esta es, á grandes rasgos, la esencia de la comedia anoche representada en el teatro de la Alhambra, en la que se distinguieron todos los artistas que tomaron parte, por su esmerada ejecución.

Tiene, á nuestro juicio, la comedia citada chistes de primer orden, estando dialogada con suma facilidad y probando un verdadero conocimiento del teatro.

El autor D. Enrique Segovia Rocaberti, jóven periodista muy conocido por sus obras dramáticas, fué llamado á la escena al final de los dos actos siendo calurosamente aplaudido por el numeroso público que asistió al espectáculo.

La hermosa temperatura que se disfrutaba ayer tarde, llevó inmensa concurrencia al parterre á escuchar las zratas armonías de la orquesta que dirige el Sr. Vazquez.

Todos los números que se ejecutaron fueron muy aplaudidos, con especialidad la «Colombe de Gounod, preciosa melodía que encantó á los asistentes, mereciendo los honores de la repetición.

Hoy por tarde y noche se darán en el circo de Price dos brillantes funciones.

En ambas figuran el notable y aplaudido clown español Sr. Medrano, la pantomima infantil Aladino y el original fenómeno de dislocación El hombre serpiente.

Los demás números serán de lo más escogido del repertorio, abundando en la de la tarde los números cómicos para solaz de los niños.

LOS CUCHILLOS DE ORO,

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

por

PABLO FEVAL

Y TRADUCIDA AL ESPAÑOL POR

ANGEL R. CHAVES.

(Continuacion.)

Yago debía estar allí en alguna parte; Shylock y otros bribones, debían vagar por aquellos salones: la marquesa se preguntaba si tendría necesidad de atravesar el Puente de los Suspiros para volver á su casa.

La orquesta continuaba tranquilamente el wals, pero en semejant es fiestas la orquesta es engañadora!

Las parejas pasaban ondulándose y revolviéndose; ¡los desdichados no sabían nada!

La marquesa buscó con la vista á su hija y no la vió.

Elena y Jorge Leslie habían dado las dos primeras vueltas del wals sin pronunciar una palabra.

Jorge trató de hablar en el primer descanso, pero no pudo.

Al volver á empezar el baile, arrastró á Elena al salon vecino. Esta le dijo:

—¿Por qué me alejais de mi madre?

—¿Habeis recibido cartas de mis Elena Talbot, desde hace tres meses?—preguntó Jorge en lugar de responder.

—Elena no me ha escrito desde hace un año,—contestó la jóven.

—¿Y en otro tiempo os habia hablado del conde de Rosen?

—Solo me habia dicho: «Soy amada, muy amada, y voy á ser dichosa.»

Jorge se detuvo al extremo del segundo salon.

—Miss Elena habia hablado de vos muchas veces á su prometido.

Y como la jóven guardase silencio, Jorge continuó bajando la voz.

—¿Amais al vizconde Enrique de Villiers?

Elena sentía que su rostro se inundaba de rubor y se admiraba de no sentir ningún movimiento de cólera.

—No respondeis,—prosiguió Leslie;—algo me dice que Dios os ha librado de semejante desgracia.

Elena fijó en él sus grandes ojos azules.

—¡Oh! sí,—exclamó Jorge en un arrebatado de su entusiasmo;—¡hay almas que son hermanas!... Si Elena muriese, ¿seriais vos la madre de su hija?

—¡Morir Elena!—balbuceó la heredera de Boistrudan.

—En su última carta os decía... —¿Luego ella me ha escrito?

—Si vos habeis sufrido como Elena, consultad á vuestro corazón, y decid ¿á quién hubierais de mandado una lágrima, una oracion?

—¡A ella!

—¿Acias por Elena, á quien yo llevaré vuestra oracion y vuestra lágrima.

La heredera de Boistrudan tenia los ojos llenos de lágrimas.

La mirada de Jorge brilló. Su brazo rodeó la cintura de la doncella, la arrastró de nuevo en el torbellino del wals.

—La última vez que la vi,—dijo,—¡cuán débil y cambiada la encontré! ¿Os acordais de su sonrisa?

—¿Qué feliz y qué bella! Lo que completa y corona vuestra semejanza con ella, es esa mirada de ángel que teneis ambas... Cuando os miro me parece ver á Elena, ¡pero á la Elena de sus tiempos de ventura! ¿Sabeis lo que me decía? «Si las dos tenemos el mismo corazón ¡por qué me ha olvidado?»

—¡Oh! no; ¡Si yo no he pasado un solo día sin pensar en ella!—interrumpió la heredera de Boistrudan.

—Ella os habia pedido desde muy lejos y desde el fondo de su tortura un consuelo que no ha llegado. Pero yo habia adivinado la mano que habia interpuesto un obstáculo entre las dos.

—¿Qué mano?

—Ella me decía así: «Lo que ella ama, lo amo yo; hasta á mi querida hija le he dado su nombre. Cuando soñaba me asaltaba un temor: ¡si iríamos á ser rivales!»

Elena de Boistrudan trató de sonreír, pero se vió obligada á poner la mano sobre su corazón.

—¿Decia eso?—murmuró.—¿Y por qué lo decis?

Despues añadió:

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(14 DE JUNIO.)

No seríamos fieles cronistas de la opinion, sino comenzaríamos estas líneas dando el primer lugar á las conferencias de Biarritz, porque lo cierto es que, con razon ó sin ella, no se habla de otra cosa en los círculos políticos. Los telegramas recibidos anuncian mucho entusiasmo en los jenteros y dicen que las conferencias han debido terminar hoy; pero hasta ahora nada se sabe en definitiva, respecto á los acuerdos. ¿Habrá avenencia? ¿Se echarán las bases de la reconciliación entre Zorrillistas y Maritistas? Difícil es saberlo; pero si hemos de juzgar por las últimas impresiones que se han recibido de Biarritz, no se llegará á un acuerdo común, áun cuando se procurará más ó menos cubrir las formas.

Por de pronto, ni la elocuencia del Sr. Martos, ni la lógica persuasiva del Sr. Montero Ríos, han logrado convencer al Sr. Ruiz Zorrilla de que está en el caso de dejar á París fijando su residencia en España. Don Manuel jura que no hará tal, porque no quiere renunciar á dos tirones á su voluntario papel de mártir, con el que fascina á alumnos de sus adeptos, que no cesan de hablarnos y de condolerse de las persecuciones injustas y de los martirios por que pasa el Sr. Ruiz. En la cuestión de principios políticos también se dice que D. Manuel está hecho un demagogo atroz, importándole ya poco todas las conquistas revolucionarias del 69. Daríamos cualquier cosa por oír á los señores Monteros Ríos y Echegaray, hombres serios y sensatos en la política española, expresarse á su vuelta de Biarritz sobre tales intranquilidades. ¿A dónde va el Sr. Ruiz Zorrilla? Al caos y á la anarquía de todos los intereses sociales. Verdaderamente causa dolor el decirlo; pero la democracia española, despues de siete años de ostracismo, retoña hoy con los mismos vicios de siempre. Bien es verdad que la democracia del Sr. Ruiz Zorrilla, y esto nos consuela; no es la democracia del Sr. Montero Ríos, ni la democracia del Sr. Castelar.

Para nosotros es casi seguro que los conferenciantes de Biarritz no llegarán á un acuerdo, pero como no queremos, ni tenemos interés alguno en juzgar esta cuestión, suspendemos nuestros juicios, hasta tanto que mañana se reciban en Madrid noticias auténticas. Entre tanto, y dirigiendo los ojos á otra parte de la política, diremos que en el consejo de ministros celebrado esta tarde, se acordó que del veinte al veinticinco se publique el decreto de disolución y convocatoria de Cortes, que será uno solo, que las elecciones se verifiquen el catorce de Agosto, y que las nuevas Cámaras se reúnan el quince de Setiembre. Este es el acuerdo más importante del consejo de hoy, pues aun cuando los ministros se ocuparon del asunto referente á las senadurías vitalicias, y designación de los candidatos, hoy por hoy, sobre este particular, nada existe de concreto. Lo indudable para nosotros, es que la cuestión de los senadores vitalicios se aplaza por ahora, y que no se hagan públicos los nombres de los elegidos hasta dias despues de haberse publicado el decreto de disolución y convocatoria de nuevas Cortes.

Y hasta aquí los sucesos del día. Las conferencias de Biarritz absorben en estos instantes toda la atención de los círculos políticos, y apenas se habla de otra cosa. La cuestión de Andorra, torna de nuevo á retoñar, como las predicaciones sinálgmáticas y mutativas del Sr. Pi, que anda á estas horas por Barcelona creando centros federales. La prensa conservadora no trae esta noche nada de interesante. Sus artículos de fondo casi todos son dedicados á los demócratas. Más vale así, porque cuanto menos se acuerden del Gobierno y de la popularidad que tiene, menos piensan en los años de oposicion lenta y heroica que les aguarda.

A pesar de habernos ocupado extensamente de la manifestacion proteccionista de Girona, publicamos la siguiente carta que ayer recibimos con notable retraso, pues en ella describe nuestro distinguido corresponsal aquel solemne acto con una minuciosidad que permitirá conocer todo su alcance y ulterior importancia.

Señor director de LA MAÑANA.

Girona 6 de Junio de 1881.

Muy señor mio: Escríbo á Vd. á las once y media de la noche, despues de haber pasado doce horas en continuo movimiento. He llegado esta mañana, encontrando á esta vetusta ciudad en tan grande movimiento, que habia notado ya en las estaciones del tránsito, pero por mucho que se me ponderó en Barcelona la union de miras y el entusiasmo de este pais, no podia hacerme cargo, sino viéndolo, del ardor con que todas las clases de la sociedad se han coaligado sin diferencias de partidos para defenderse del libre-cambio.

A las doce me hallaba ya en el teatro que estaba lleno, y una gran multitud se agolpaba á la puerta sin poder penetrar. La prensa ocupaba el sitio de la orquesta, provisto de cómodas mesas y enseres de escritorio. En el escenario, que es magnífico y digno de tan espacioso teatro, estaban colocadas unas 300 sillas, las que prontamente ocuparon los delegados de las poblaciones, senadores y diputados á Cortes Sres. Alberto Camps, Alvarez Marín, D. Narciso Pages, Roger y Vidal y marqués de Campo; socios de la Economía Gerundense, otros hacendados, capitalistas é industriales de la provincia, etc., etc. Allí tuvimos el gusto de saludar á nuestros buenos amigos Sres. Ayuso y Henrich.

Presidiendo el acto la junta de la Economía con la comision organizadora de la manifestacion y abierta la sesion por el presidente Sr. Boqui, concedió la palabra al señor secretario de la comision para dar lectura á la Memoria que la misma presentaba. Levantóse el Sr. Pajol y Campos expo-

niendo que en aquel momento la comision acababa de recibir una carta del eminente patriota don Victor Balaguer, y en nombre de la misma pidió á la presidencia permiso para leerla; concedido inmediatamente y en medio de un religioso silencio, el Sr. Pajol y Campos leyó el bellísimo documento escrito por nuestro esclarecido hombre público y cautivada la concurrencia, acabó el lector la carta estallando una tempestad de aplausos.

Inmediatamente, el Sr. Pajol y Campos dió comienzo á la lectura de una notabilísima Memoria, en la que se da cuenta individual de las actas suscritas por centenares de agricultores é industriales, nombrando delegados para protestar de toda reforma en los aranceles y las adhesiones de los señores diputados y senadores D. Constante Gambel, D. José Veld y D. Sebastian Torroella. Atacó rudamente á los libre-cambistas, que intentan imponer una ley de razas, aplicable solamente á los agricultores y manufactureros; en brillantes periodos probó que en España todo está en un mismo nivel y en el mismo atraso que se halla nuestra produccion agricola y manufacturera nos encontramos también en la científica y profesional; que si los absurdos del libre cambio han de imperar, que absurdamente nos aflija á todos, acabando con las industrias privilegiadas y los monopolios, y mientras tanto así no suceda, es preciso que entiendan los agricultores y manufactureros de España, que ellos forman el núcleo que sostiene al abogado, al militar, al catedrático, al ingeniero, y si los servicios que ellos nos prestan no están á la altura que en sus puestos nos podría prestar el extranjero que escogieramos, justo es que ellos se contenten en consumir los productos, también relativamente más adelantados que los ofrecemos. (Gran sensacion y estrépitosos aplausos.) Razonó despues acerca del progreso de nuestra industria, del olvido en que se ha tenido la educacion del obrero, de la suerte que cabe á Portugal en su dependencia de Inglaterra. Elocuente estuvo despues al exponer que el libre-cambio trata de hacer de España una colonia del extranjero, esgrimiendo el arma cautelosa de los tratados.

Gran importancia atribui desde luego á la Memoria que se disponia á leer el académico, por la gran atencion con que el público se preparó á escucharla, y en verdad que la tiene mucha, pues el Sr. Pajol y Campos es hijo y propietario del pais, acreditado en el por las obras que ha publicado; gran propagador de la idea proteccionista, llevaba allí la voz de la comision organizadora elegida por la Sociedad Económica, y sus palabras, interrumpidas continuamente por calurosos aplausos, nos dejaron ver patente el espíritu enérgico y levantado en que se halla esta provincia, con la perfecta unidad de miras que reina aquí.

Seguidamente hizo uso de la palabra el excelentísimo Sr. D. Manuel Viñas, versando el tema de su discurso en una discreta comparacion del organismo de la familia con la organizacion que debe tener la hacienda social, deduciendo que si las casas que se sustentan del trabajo no van á buscar fuera lo que en las mismas se puede producir, la nacion tampoco debe acudir al extranjero reclamando aquellos efectos que nuestra laboriosidad ha de proporcionarlos.

Tocóle luego el turno al ilustrado director de ese periódico, D. Pedro Diz Romero. La apañada muchedumbre conoce la gran campaña sostenida por LA MAÑANA, y deseosa de mostrar su agradecimiento al periódico defensor del Trabajo Nacional, rompió en una salva de aplausos en cuanto el Sr. Diz dejó su asiento para ir á ocupar la tribuna, donde permaneció un buen rato, hasta que, terminada aquella demostracion de aprecio, comenzó su discurso manifestando que debia confesar que la muestra galante de deferencia de que acababa de ser objeto, le habia conmovido profundamente, y recogia aquel general aplauso para desde aquel sitio enviarle al Sr. Balaguer, ilustre campeón de la gran causa, y á todos aquellos de sus compañeros que desde las columnas del periódico habian roto una lanza por la idea justa y patriótica que proclamaban todos en aquella imponente manifestacion. (Grandes aplausos.)

Continuó el Sr. Diz exponiendo, con gran claridad y buen método, el estado actual en que se hallaba la controversia entablada entre proteccionistas y libre-cambistas, y fijando con gran acierto la grave cuestión de la rebaja alcohólica. Al referir el Sr. Diz los ataques de que ha sido objeto LA MAÑANA, el público, que habia interrumpido varias veces al orador con sus aplausos, le interrumpió de nuevo con grandes muestras de simpatía, que se reprodujeron al terminar su discurso.

Los aplausos tributados al Sr. Diz Romero duraron por largo rato, queriendo evidenciar el público con aquellas demostraciones, que estaba conforme en un todo con la idea que presidió al discurso, encaminada á hacer patente, que no eran intereses catalanistas solamente los que apiñaban aquella muchedumbre en el teatro, pues los ataques libre-cambistas afligian por igual á la España entera.

Siguió en el uso de la palabra D. Francisco Sala, quien comenzó con una reseña á grandes rasgos de los males que ocasionaría á la produccion española la reforma arancelaria, viniendo á ocuparse luego de la cuestión especial-corchera que tanto interesa á la hoy decadente industria de las poblaciones costaneras de nuestra provincia. Abundó en la idea de que deberían imponerse derechos de exportacion al corcho en planchas y cuadrados, equilibrándolos con los que las demás naciones imponen á los taponés. Citó al efecto los derechos que señalan en Francia, Bélgica, Alemania, Rusia y Estados- Unidos á la importacion de taponés, mientras tienen abiertas sus fronteras al corcho en planchas. El extranjero está ávido de aclimatar en su suelo nuestra próspera industria (dijo el orador) y quiere nuestra primera materia rechazándola elaborada, y desde que en España se ha accedido á sus deseos abriendo los puertos á la salida del corcho en planchas y cuadrados, la exportacion de taponés que de 4862 á 4870 importaba la

soma de ochenta y cinco millones de reales, ha disminuido en la actualidad á catorce millones, arruinando multitud de familias y provocando la emigracion de nuestros obreros que son llamados á ejercer en el extranjero la misma industria que las reformas arancelarias les hacen imposible en nuestra España. (Calurosos aplausos.)

Reseñó despues los trabajos de defensa que en la provincia se habian practicado, y llamando al sosten de la causa que defendia á todas las fuerzas inteligentes del pais, concluyó el Sr. Sala su notable peroracion tributando un recuerdo cariñoso y entusiasta al Excmo. Sr. D. Victor Balaguer, cal que Cataluña agradece levantará pedestales de gloria, como ya se los tiene levantados en el fondo de su corazón. (Grandes aplausos.) El efecto que produjo el discurso del Sr. Sala fué excelente, y es seguro que decidirá á la comarca corchera á llevarle á la Cámara, donde pueda el correcto y fogoso orador abogar por la defensa de los intereses de los industriales corcheros, que, ayudados por todos los manifestantes, obsequiaran al señor Sala con nutridísimos aplausos.

Acto seguido tomó puesto en la tribuna D. Teodoro Baró, director de la Crónica de Cataluña é hijo de Figueras. El público conocedor de su valia le saludó con una salva de palmadas, y á buena fe que estuvo acertado, ya que el discurso del conocido periodista estuvo á la altura de su fama de elocente orador. A imitacion del Sr. Diz Romero, en un brillante párrafo recogió el aplauso, entregándolo á los que de Madrid habian venido á la manifestacion á defender. No la causa de Cataluña, sino la de toda España. El Sr. Baró, que á los pocos minutos habia dominado al auditorio, prosiguió diciendo que se ventilaba la cuestión de muerte ó vida de nuestra nacionalidad, que no es catalanista, como en mal sentido lo dicen los libre-cambistas; y él, en nombre de los manifestantes, protestaba de ello, y protestaba con mayor energia hallándose dentro del recinto de los muros de Girona inmortal, y ante los descendientes de aquellos heroicos gerundenses que se agruparon en torno de Alvarez, castellano, para verter su sangre por España. Con brillantes rasgos pintó la situacion del pais amenazado por la filoxera y el libre-cambio, dándonos de paso la dolorosa noticia de que el terrible insecto avanza prodigiosamente y ya ha pasado el río Fluviá. Hizo una luminosa digresion acerca de Inglaterra libre-cambista, la poseedora de Gibraltar, la proteccionista á érrima de cuanto le interesa y agitadora en España, cuyo mercado ambiciona. Interrumpido el orador continuamente por grandes aplausos, terminó su discurso estudiando lo que son y para qué sirven los libre-cambistas españoles, y que Cataluña y las provincias hermanas están dispuestas á defender sus intereses, que son la vida de tantas familias. Unimos nuestra felicitacion á las muchísimas que recibió el orador por el alto vuelo de su discurso, lleno de hermosas imágenes y pronunciado con una facilidad y aplomo que le conquistaron una ovacion bien merecida.

Siguió en el uso de la palabra D. Eusebio Corominas, redactor de La Publicidad, y aun cuando le era muy difícil interesar al público despues del discurso capital del Sr. Baró, sin embargo obtuvo varias veces grandes aplausos al razonar con gran acierto acerca de las medidas protectoras que toman las naciones extranjeras y la impremeditacion con que en España se obra. Acertado estuvo también el Sr. Corominas al describir con abundantes datos el estado en que se encontraban los astilleros de nuestra costa, y cómo habian perecido las industrias nacidas á su sombra.

Despues tomó la palabra el obrero D. Miguel Avellí, quien con notable correccion de lenguaje nos hizo la historia de la industria corchera en esta provincia, y los embates que ha sufrido con la reforma en los aranceles de España y las demás naciones. Este ilustrado obrero descendió á tales detalles del trabajo de su oficio, y adujo pruebas tan palpables á favor de la tesis que defendia, que interesado vivamente el público con su peroracion, reprodujo varias veces los aplausos con que le habia saludado á su aparicion en la tribuna.

El Sr. D. Alberto de Quintana pronunció un corto discurso, encaminado á demostrar que el mercado de Inglaterra no puede ser venero de riqueza española en la industria vinícola. Concluyó haciendo un caluroso llamamiento á los productores, para que se aperceban á una tenaz defensa, siendo su discurso recibido con grandes aplausos.

El senador de las sociedades económicas de la region, D. Joaquín María de Paz, reasumió el debate, y á pesar del cansancio del público, dió una forma tan natural á su discurso, que fué oído con gusto, recibiendo nutridos aplausos.

Dos acuerdos fueron propuestos por la mesa que aprobaron los manifestantes con grandes aclamaciones. Consistió el primero en dirigir un espresivo telegrama al Excmo. Sr. D. Victor Balaguer, significándole el cariñoso aprecio con que se habia oído la lectura de su bella carta, y un segundo acuerdo pidiendo al Gobierno de S. M. la suspension de la base quinta y la reforma en su dia de los aranceles, en el sentido de la más eficaz proteccion á cuanto se refiera á las fuerzas productivas del pais. Por telégrafo envié á Vd. el texto de este acuerdo.

El señor presidente levantó la sesion invitando antes á los señores diputados, senadores y representantes de las poblaciones allí reunidos á que firmaran el acuerdo, y comenzó á invitar el público el escenario, acudiendo el entusiasmo genito á estampar la firma en varias hojas de papel que se distribuian por las mesas. Valiosas eran muchas de aquellas firmas, pues delegado habo que presentó un acta de nombramiento en la cual habia un millar de firmas de otros tantos contribuyentes. Con esta acertada organizacion, la Cerdaña en masa puede decirse que se hallaba en el teatro, y siento la gran extension de esta correspondencia, que me aconseja no darla mayores proporciones, trasladando aquí los abundantes datos que con gran finura me han facilitado los señores socios de esta Economía, que revelan la gran cohesion proteccionista que existe aquí.

Agradable en alto grado era el aspecto de las calles de Girona á la salida de la manifestacion. Agitados los ánimos de aquella muchedumbre, en todos los rostros se pintaba el contento de verse confundidos levitas y chaquetas, el sombrero de copa alta del propietario con la vistosa berrincha del agricultor. A pesar del calor conque por todas partes se hablaba y discutia y la gran aglomeracion de gentes no ocurrió el mas leve desorden.

A propósito, he guardado para último lugar un incidente ocurrido en la manifestacion, que era comentado á la salida. Me refiero á la declaracion que durante el acto hizo el presidente de la Economía comunicando al público que el señor Fabra y Floreta, tan conocido en el círculo de la Union Mercantil de Madrid, habia escrito una carta adhiriéndose á la manifestacion. Con mucho gusto oímos al señor presidente, pues nos complacere en extremo el ver que el Sr. Fabra haya abrazado, espontáneamente, de sus errores libre-cambistas, pasándose á nuestro campo defensor de la proteccion. Bien por el Sr. Fabra y Floreta.

Por la noche se celebró un banquete, en el que se pronunciaron calurosos brindis, y presentes algunos señores distinguidos, oradores de la manifestacion, principales delegados de los pueblos, y todos los representantes de la prensa, se acordó la creacion en Girona de un centro proteccionista, que los presentes declararon constituido firmando acta, que en el instante fué extendida.

Una nutrida orquesta, seguida de una numerosa masa coral, ocupó la calle y dieron una magnífica serenata á cuantos habian contribuido á la realizacion de un acto que dejará honda memoria en la provincia. No habiamos oído cantar á los obreros de Girona y no podemos resistir á consignar la admiracion que nos causó la afinacion y colorido con que se canta en esta tierra, lo cual es indicio cierto de su mucha cultura. Entonces comprendimos el por qué tan pocos municipales andaban por las calles para sostener el orden. — El Corresponsal.

LAS MANIFESTACIONES PROTECCIONISTAS.

La alarma de las clases productoras no cesa ni se limita á Barcelona, y las explosiones de la opinion pública en sentido proteccionista son cada vez más imponentes y numerosas.

A las meetings de Barcelona, de Gracia, Manresa y Girona, van á suceder otros en Olot, en Vich y en otras comarcas agricolas y manufactureras, y concurrirán comisiones de todos los ayuntamientos de las respectivas comarcas.

En el meeting de Girona, de que hemos dado cuenta, estaban representadas varias sociedades de Torroella, industriales y obreros de Castellon de Ampurias, Olot, Villanueva, Hostalrich, San Feliú, Caná y otras poblaciones importantes.

La carta de nuestro ilustre amigo el Sr. Balaguer, cuya lectura produjo tanto entusiasmo en el referido meeting, está concebida en estos términos:

«Mis distinguidos señores míos: Agradezco á ustedes la invitacion que se han dignado dirigirme en nombre de esa Sociedad, para asistir á la manifestacion que se dispone á favor del trabajo nacional. Me es imposible concurrir, pero mi pensamiento y mi corazón estará con ustedes.

De ante mano me adhiero á los acuerdos patrióticos que se tomen.

Con el solo hecho de realizar Girona manifestacion de esta clase, desmiente aquella frase tan poco meditada como tristemente célebre de El proteccionismo es solo el catalanismo, lanzada por los libre-cambistas de Madrid.

Girona la inmortal, la Girona de la guerra de la Independencia, la Girona del ártir Alvarez, es un ejemplo vivo y el testimonio elocuente de que el proteccionismo podrá ser el catalanismo, pero es, sin ningun género de duda, porque el catalanismo es el «spañolismo». Esto demostró Girona á principios de este siglo, vertiendo á torrentes la sangre de sus hijos; esto demuestra hoy Girona; conservando aún sus murallas destrozadas, por cada una de sus brechas está diciendo á voces que en la tierra catalana hubo y habrá de nuevo cuando sea necesario baluartes inexpugnables, para escudo y defensa de la gran patria española.

Aprovecho esta ocasion que se me presenta para ofrecerme de ustedes amigo y compañero, seguro servidor Q. S. M. B.—Victor Balaguer.

Madrid 3 de Junio de 1881.

Los discursos de los Sres. Viñas, Diz Romero, Sala, Baró, Corominas, el obrero Abellí, Quintana y Paz, todos, cuyo extracto ha visto la luz pública en LA MAÑANA, muy patrióticos y mesurados, fueron recibidos con grandes aplausos, y sólo la pasion de escuela sobrecubierta por este inesperado despertamiento de la opinion pública en nuestras comarcas productoras, ha podido empuñecerlos ó torcer su significado.

Los que tienen su presente y su porvenir arraigado en el territorio nacional, industriales, manufactureros ó agricolas, no pueden dejar de ser los más entusiastas defensores de España y el más firme sosten de los gobiernos liberales.

MOVIMIENTO POLITICO.

Ha dicho El Liberal que si los ministros están conformes en no hacer nada, los demócratas lo están en que deben hacer algo, á lo cual contesta El Tiempo:

«Y en efecto, algo hacen merced á la inculcable conducta de un ministerio que se llama mórquico: hacen ruido, no tanto como algunos cándidos se creen, porque ya el pais los conoce muy bien. ¿Quiéran Dios que tras el ruido que ahora es un tanto teatral no vengan los rayos y centellas á que nos ha acostumbrado la democracia española, en dias no muy lejanos.»

No se asuste El Tiempo. Todo eso es mucho ruido y pocas nueces.

De poca importancia fueron los asuntos ayer tarde tratados en el Consejo de ministros; entre

otras cosas se habló de Hacienda, organizacion en la Península y Ultramar, y muy ligeramente sobre la disolucion de Cortes, terminando á las ocho de la noche, despues de enterarse detenidamente de los sucesos de Andorra.

El asunto del día es la conferencia de Biarritz (jubileo le llama La Epoca). Los periódicos no hablan de otra cosa, mejor dicho, dejan hablar á los corresponsales. Las noticias recibidas hasta ahora carecen de interés y novedad. Parece que los señores que conferenciaron en Biarritz no se entienden. Esto no sorprenderá á nadie seguramente, ni á los mismos demócratas.

Parece que el Sr. Ruiz Zorrilla no quiere regresar á España. Sus correligionarios tratan de inclinarle á que abandone el papel de víctima, pero no pueden convencerle. Esto es un compromiso para sus amigos, porque ya no podrán ni pueden hablar de destierros y persecuciones, habiéndoles quitado el argumento el Gobierno. En verdad que el señor Ruiz Zorrilla impone á sus correligionarios sacrificios penosos y estériles.

Entre las muchas adhesiones que recibe diariamente el Sr. Balaguer por su actitud con motivo de las cuestiones arancelarias pendientes, adhesiones la mayor parte de ellas de personas y centros no catalanes, y muchos para él desconocidos, se cuenta una muy entusiasta recibida estos últimos dias de Reinos, fabricas de vidrio y minas de carbon.

Si los demócratas no se entienden, ¿seguirán dirigiendo los conservadores que la política del Gobierno organiza la democracia? Es posible. Los conservadores no se rinden con facilidad. Serán capaces de decir que la desorganizacion de la democracia es un peligro, cuando no les quede otro recurso.

Dice un colega que ayer tarde estuvo reunida con el señor ministro de Hacienda, en el despacho de éste, la junta encargada de velar por el cumplimiento de la ley de arreglo de la Deuda.

El objeto de dicha reunion fué acordar la forma como se habia de llevar á cabo la amortizacion de la Deuda del Estado, sin el riesgo de que la falta de licitadores hiciera posible que el Tesoro pagara á la par, ó por lo menos á tipos mucho más elevados que los de la cotizacion, los valores que se amortizan.

Segun el mismo diario, el acuerdo fué que las subastas se verifiquen en pliego cerrado, delegando la junta todas sus facultades en el señor ministro, para marcar el tipo y las condiciones convenientes.

Hoy parece que publicará la Gaceta, al mismo tiempo que la real orden introduciendo esta novedad en las subastas, las cantidades designadas para las que se han de celebrar el día 21 de este mes.

Ciertamente que pudiera ocurrir el que saliesen lastimados los intereses del Tesoro, teniéndose que aceptar proposiciones para la amortizacion de consolidado á un tipo mucho más elevado que el de la cotizacion oficial; y por lo tanto, el acuerdo de que dejamos hecho mérito evita esta contingencia, lo cual merece aplauso.

No conocemos la forma que se establecerá para las subastas mensuales de deuda perpétua; pero á juzgar por lo que dejamos consignado, pudiera ocurrir el que el tipo fijado por el señor ministro fuese más bajo que el de las proposiciones presentadas, y en este caso, resultando inaceptables los pliegos, tendria que llamarse á nueva subasta, en la que también pudiera suceder lo mismo; esperamos que se tenga en cuenta, en la real orden que se dice publicará hoy la Gaceta, la indicacion que hacemos, á fin de evitar el que se declarasen destierros las subastas por falta de licitadores á los tipos fijados.

Cuando conozcamos la disposicion indicada ya nos ocuparemos de su examen.

Un periódico libre-cambista amaneció ayer muy alborozado porque algunos agricultores de Ciudad-Real tratan de celebrar reuniones electorales cuyo primer acuerdo será no votar á ningun candidato para la senaduría y á la diputación á Cortes que no declare previamente que está dispuesto á apoyar ciertas soluciones económicas favorables á los mismos.

Parécenos que la habitual diligencia del colega no ha sido esta vez muy afortunada. Hace ya mucho tiempo que, no en Ciudad-Real sino en la mayor parte de los centros productores de España y aun algunos centenares de personas, se ha tomado dicho acuerdo y no con un criterio tan estrecho como supone, es decir, poniendo en oposicion al vincultor con el productor de cereales ó manufacturaras, sino que todos los productores, sin distincion de industrias, han acordado combatir á todos los candidatos libre-cambistas vengan de donde vengan.

Por consiguiente si algunos pocos visicultores, creyendo cándidamente que su prosperidad depende de la ruina de las demás industrias, vienen á apoyar á estos, poréncenos que llegan ya tarde y con daño para sus intereses.

El decreto regularizando los gastos del material de todas las dependencias del Estado, fué por nosotros aplaudido, porque lo que tiende á cortar abusos no puede menos de merecer plácemes de toda persona recta é imparcial.

De esto á lo que dice El Día existe gran diferencia, pues que el suponer que lo que se invierte en el material de las oficinas es innecesario, es una apreciacion de todo punto inexacta.

El que se examine la inversion de las cantidades destinadas á los gastos de las oficinas es muy justo y conveniente, pero hay que reconocer que por lo general son insuficientes las sumas consignadas en presupuestos para el material, y por lo

tanto muchas obligaciones se desatienden por falta de recursos.

No se crea que pedimos aumento en las partidas que hoy figuran en los presupuestos para las indicadas atenciones; reconocemos la necesidad de llevar las economías al último límite sin que se lastimen los servicios públicos, pero repetimos que no tiene razón El Día para las quejas que exhala haciendo creer, como dice La Epoca, que los gastos del material son una especie de propina que disfrutan los jefes de los centros á que se hallan asignados, lo cual es completamente inexacto.

LAS CONFERENCIAS DE BIARRITZ.

El Liberal publicó ayer el siguiente telegrama: «Bayona 10 (9 n.)—A las doce de la mañana llegaron á la estación de Bayona los Sres. Ruiz Zorrilla y Salmeron. Desde París les acompañaban los conocidos demócratas Sres. Rodríguez (D. Vicente), Sanz y Ruiz del Arbol. En Burdeos se unió á ellos el Sr. Fernandez Izquierdo. En la estación de Bayona esperaban á los ilustres viajeros los señores Moreno (D. Fermín) y Guindin, y doce ó catorce españoles más, comerciantes y comisionistas. Al partir el tren fueron saludados con grandes muestras de entusiasmo.

A la una llegaron á Biarritz el tren que trae de París á Zorrilla y Salmeron y el que trae de España á Martos, Montero Rios y Echegaray. En el andén aguardaban cincuenta ó sesenta españoles. Al detenerse los dos trenes, un erito muy legal aquí brotó de todos los labios. El entusiasmo es indescriptible. Los saludos afectuosísimos, los apretones de manos, los abrazos, se repiten durante largo tiempo. La alegría y la satisfacción son generales.

Además de los que deben asistir á las conferencias, veo en el andén á los Sres. Ariño (D. Calisto) y otros cinco influyentes aragoneses; además Narváez de Velasco, García Monforte, Vives Ciscar, Castro, Soriano Plasent, Llanos y Alguacil Carrasco. Asisten también representantes de algunas provincias. Por la prensa están Blasco, de El Progreso; Guardia y Avila de El Manifesto; Balcarrat, de El Clamor de la Patria; Fernandez Latorre, de El Demócrata; Peris Mencheta, de La Correspondencia de España, y Honthong, del Standard de Lóndres.

El comisario de policía ofrece cortésmente sus servicios á los viajeros, y no abandona la estación hasta verlos partir para Biarritz.

Los Sres. Ruiz Zorrilla y Ruiz del Arbol se hospedan en el hotel del doctor Becker. Este hotel, uno de los más hermosos de Biarritz, está situado en un punto desde el cual se domina perfectamente la playa de los Vascos. Las ventanas del dormitorio que se destina al Sr. Ruiz Zorrilla ofrecen una perspectiva soberbia. El dueño ha comprendido que el mejor agasajo que podía ofrecer á sus huéspedes era un sitio desde donde veían la patria querida, madre de todos los recuerdos, y á donde todas las esperanzas se dirigen. Desde las ventanas del cuarto que ocupa el Sr. Zorrilla descúbrese en primer término, allá á lo lejos, el monte Jaizquível, conocido por el santuario de la Virgen de Guadalupe. Más abajo descáscase Fuenterrabia, con su castillo del siglo XIII. Tiene, pues, el Sr. Ruiz Zorrilla á la vista tierra de nuestra amada España, de la que hace tanto tiempo vive alejado.

Martos se aloja en una casa particular, Salmeron, Montero Rios, Echegaray, Azcárate, Fernando Gonzalez y Saiz de Rueda, en el hotel de Inglaterra.

A las tres y media comienza la conferencia. Asisten Zorrilla, Salmeron, Martos, Rios, Echegaray, Chao, Azcárate, Fernando Gonzalez y Saiz de Rueda. El programa de las conferencias comprende tres puntos principales.

1.º Necesidad de reorganizar el partido democrático progresista y que los comités de distritos se constituyan por sufragio unive sal, votando todos los mayores de 35 años que pertenecen al partido.

2.º Nombramiento de nueva junta directiva.

3.º Desaparición dentro del partido democrático-progresista de todos los matices y procedencias.

Los dos primeros puntos créese que serán aprobados sin dificultad y sin largos debates. El tercero será motivo de una discusión muy detenida y seria. Las diferencias surzen á propósito del sentido y alcance del manifiesto de 1.º de Abril, entendido en un punto esencialísimo (la organización provincial) de manera distinta, por los Sres. Chao y Montero Rios. Hay, sin embargo, en ambos excelentes disposiciones para llegar á un acuerdo, y es general la creencia de que la solución dejará satisfechos á todos.

Por la tarde recibió La Correspondencia este despacho:

«Biarritz 11 (4 m.)—Después de las doce de la noche ha terminado la segunda conferencia. Los asistentes se han encerrado en una profunda reserva á la salida prometiendo, sin embargo, comunicar los acuerdos definitivos después de la última conferencia.

Sábase que Montero Rios rehusaba asistir fundándose en su delicada salud, á la cual podía perjudicar la excesiva frescura de la noche, y sólo concurrió á fuerza de instancias.

Asegúrase que en las conferencias se tratarán los puntos siguientes:

Unión democrática.—¿Conviene la fusión con los figueristas?—En caso afirmativo ¿hay términos hábiles para fundir estas aspiraciones?—Programa general.—Medios de propaganda.—Cuestión del juramento.—Medios electorales.—Medios defensivos.—¿Conviene una jefatura única?—¿Es preferible la residencia de Ruiz Zorrilla en París?

Martos, Echegaray y Ruiz Zorrilla se muestran relativamente conformes. Montero Rios, más conservador, inclinándose á la separación de federales y radicales.

Salmeron, Chao, Azcárate, Saiz de Rueda y Gonzalez, partidarios de la unión democrática. Dícese que ha surgido una nueva disidencia, y ya son tres.

Esperábase conseguir la conciliación con los elementos procedentes de la monarquía democrática, los republicanos históricos y los federales no partidistas.

Predomina la opinión contraria á todo procedimiento violento y á conspiraciones estériles, creyéndose que en la propaganda bien dirigida está la confianza del éxito.

Hay interés en que terminen hoy las conferencias, y así lo exige Montero Rios; pero dado pueda conseguirse si ha de llegarse á la unión deseada, principal objetivo de las conferencias.

Se dice que Montero tiene poderes de los señores Moret, Gasset y Artime, Becerra y otros ex-ministros radicales.

A las doce de esta tarde principiaba la tercera conferencia.—Mencheta.

EXTRANJERO.

Un periódico francés, recibido por el correo de ayer, publica en la sección de última hora el siguiente:

«Las noticias de Irlanda son sumamente graves. Un miembro del Parlamento inglés escribe á uno de nuestros diputados, y le dice: «Marchamos rápidamente á la guerra civil, que parece inevitable.»

Efectivamente. Las noticias que nos comunica el telegrama son sumamente alarmantes, y todo induce á creer que tal vez llegue pronto á realizarse el triste vaticinio contenido en la carta del diputado británico.

La efervescencia de las masas ha llegado al último extremo; se asegura que los irlandeses tienen 30.000 fogiles enviados de una lejana nación á un centenar con muchas simpatías; dicen los colonos que antes quieren sucumbir peleando, que ver á sus hijos morir de hambre en sus cabinas, y la Junta revolucionaria parece que espera un momento propicio para dar al país la señal del levantamiento en masa. El gobierno inglés, por su parte, al oír ruzir la tempestad cercana, se apresta con los inmensos recursos de que dispone, á mantener el orden y sofocar la insurrección á todo trance. Y al efecto, aumenta considerablemente las tropas británicas que acampan en la isla, ordena que se rechace la fuerza con la fuerza, y manda que se declare el estado de sitio en aquellos condados donde la agitación es más notable.

Nosotros, por lo mismo que la Irlanda nos inspira las mayores simpatías, deploramos, como hemos hecho en otra ocasión, que proyecte lanzarse en una campaña cuyo resultado tendrá que ser, por necesidad, funesto. Queremos suponer que cuenta con hombres y armas bastantes para proporcionar batallones y guerrillas en número considerable, reconocemos que los irlandeses son suhardinados, valientes, sóbrios, sufridos, que reúnen, en fin, las condiciones necesarias para llegar á formar una excelente infantería; pero si se presenta el momento de la lucha, ¿dónde están los jefes que han de organizar y conducir al combate esas masas? ¿Dónde la artillería y la caballería necesarias para hacer frente al ejército inglés, que sobre estar perfectamente organizado, puede recibir diariamente refuerzos, si así llega á existir el éxito de las operaciones? Además, la posición geográfica del país haría de todo punto imposible que los irlandeses pudieran recibir auxilios exteriores, aun cuando para conseguirlo hicieran sus compatriotas residentes en el extranjero toda clase de esfuerzos y sacrificios; teniendo como tiene la Gran Bretaña una escuadra numerosa, compuesta de barcos de excelente andar, establecería un riguroso bloqueo en las costas para evitar el contrabando de guerra, y abandonada entonces Irlanda á sus propias fuerzas y recursos, lucharía con heroísmo, no lo dudamos un momento, pero concluiría al fin por ser vencida y volvería á caer otra vez bajo el ferreo yugo de sus poderosos dominadores.

Que recuerde el resultado que tuvo su alzamiento en masa á fines del siglo pasado; y lo que entonces ocurrió puede servirle de provechosa enseñanza en la ocasión presente. Gozaba Irlanda desde 1782 la independencia de su Parlamento, y habíase abolido también algunas de las leyes de incapacidad civil que afectaban á los católicos, así como las promulgadas contra el clero y el ejercicio del culto; pero que estas reformas no bastaban á llenar las aspiraciones de un pueblo que, á través de tantos siglos de cautiverio, había conservado intacto su espíritu de nacionalidad é independencia.

Así fué que cuando estalló después la revolución francesa, sus ideas, que conmovieron el mundo, resonaron estrépitosamente en los campos de Irlanda, excitando, como era natural, en sus hijos el legítimo deseo de reconquistar de un golpe su nacionalidad perdida. Pero las circunstancias entonces eran otras. Se declaró la guerra entre la Gran Bretaña y la nueva república, y los irlandeses contaban con el apoyo moral y material de la nación que derramaba á torrentes la sangre de sus hijos para romper las cadenas de los pueblos oprimidos. Hubiérase podido creer que se había llegado para la verde Erin la hora feliz y deseada de poderse llamar nación independiente.

De acuerdo con la Francia se preparó un alzamiento general, el cual debía verificarse con la protección de una numerosa escuadra, que al mando de Hoch se presentaría en las costas, y las naves francesas se hicieron efectivamente al mar con rumbo á Irlanda, pero el temporal las dispersó completamente y fué preciso ordenar la organización de otra nueva armada para llevar á cabo el proyecto. Los irlandeses no tuvieron paciencia para esperar, y antes que la segunda expedición estuviese dispuesta, se sublevaron en masa y salieron al campo proclamando su independencia. Pequeña tarea fué para las masas de tropas británicas el batir aquellas masas de brabores sin instrucción y sin jefes; hicieron, sin embargo, la guerra á sangre y fuego, cometiendo no pocas crueldades y epaudo Humbert llegó á las playas al frente de la segunda expedición francesa, la insurrección de Irlanda había terminado completamente... Inglaterra resolvió entonces hacer desaparecer los restos de aquella nacionalidad rebelde, y por el acta llamada la Unión incorporó la Irlanda á la corona de la Gran Bretaña, suprimió el Parlamento y dispuso admitir en su número reducido de representantes irlandeses en la Cámara británica.

La desesperación es un funesto consejero cuando no esta contrabalanceado por la reflexión y la prudencia; la desesperación hizo abortar el movimiento insurreccional de 1798 colocando el país en peor situación de la que tenía. ¡Ojalá que en 1881 no traiga sobre la desventurada Irlanda nuevas cadenas y crueldades presenciales!

Y ahora ménos que nunca debía pensar en insurrecciones. El Gabinete Gladstone demuestra hacia ella una benevolencia que jamás mereció de los gobiernos anteriores. El bill agrario con las enmiendas que se proponen mejoraría notablemente la triste situación que hoy tienen los colonos, y haciendo un uso prudente de esta reforma y dejando correr el tiempo, indudablemente llegarían á alcanzar por los medios legales lo que no podrán nunca conseguir por la fuerza de las armas.

DESPACHOS.

AGENCIA PABLA.

París 11 (madrugada).—Se ha celebrado un importante Consejo de ministros, en el cual se ha discutido detenidamente sobre la votación de anteyer en el Senado.

Se asegura que la mayoría del ministerio es favorable á la idea de que se convoque inmediatamente una nueva Cámara de diputados, fijándose las elecciones para mediados de Julio próximo.

Londres 11.—El Times desmiente hoy la noticia de que el conde de Kinsky, embajador de Austria en Londres, haya presentado la dimisión de su cargo.

Chester 11.—La policía de esta ciudad ha recibido avisos confidenciales de que los fenianos residentes en América han enviado agentes á la Gran Bretaña para fomentar la agitación entre las masas, infundiendo el terror por medio de máquinas infernales.

Se dice que la policía tiene pruebas de que además del atentado de voladura de la casa de Ayuntamiento de Liverpool que se descubrió ayer, se intenta destruir otros grandes edificios públicos de Inglaterra.

Se asegura que los fenianos cuentan con grandes recursos pecuniarios procedentes particularmente de las suscripciones abiertas entre los irlandeses residentes en América.

París 11 (12:33 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy:

3 por 100 interior español, 23'66. Idem exterior, 24'68.

París 11.—Es vivamente comentada la frase de Mr. Waddington, ex presidente del Consejo de ministros con el Sr. Grey, diciendo que el día que desapareciera de la Constitución el Senado, si éste diese muestras de debilidad dejándose imponer, la forma republicana duraría pocos días en Francia.

París 11. Hoy han vuelto á circular rumores de crisis ministerial, suponiéndose que habiá surgido una disidencia en el seno del gabinete sobre la cuestión de convocatoria de la nueva Cámara de diputados.

En los centros oficiales se desmiente el fundamento de estos rumores.

Oporto 11.—Há producido muy buen efecto aquí la noticia de la publicación en la Gaceta de Madrid de la orden sacando á subasta las dos líneas férreas de Salamanca que han de empalmar con la red portuguesa.

París 11.—Bois: Fondos franceses, 3 por 86 85. 5 por 100, 119'25.

Fondos españoles, 3 por 100 interior, 24. Idem exterior, 24 5/8.

Deuda amortizable exterior, 44 1/4. Obligaciones de Cuba, 500.

Consolidados ingleses, 409 3/8. Última hora: 3 por 100 interior, 23 1/8. Idem exterior, 24 3/4.

Deuda amortizable exterior, 00. Obligaciones de Cuba, 504'35.

Nueva-York 11.—Bossa, jefe de los fenianos residentes en América, ha declarado que no conoce á Mackewitt y á Roberts, autores de la tentativa de voladura de la casa-ayuntamiento de Liverpool, presos ayer momentos después de la explosión.

Ha dicho, sin embargo, que sabía que Mackewitt era el redente de un periódico feniano que se publica en Nueva-York.

París 11.—Hoy se han reunido los cuatro grupos de la izquierda de la Cámara.

El Sr. Bardon, autor de la proposición del escrutinio por lista desechada en el Senado, ha manifestado que sería conveniente é presentar una proposición rogando al presidente de la república que fije las elecciones de la nueva Cámara de diputados, para el día 17 del próximo Julio.

Esta idea ha sido apoyada por los delegados de la extrema izquierda y los de la union republicana, pero los de las fracciones de la izquierda y centro izquierdo han declarado que necesitaban tiempo para reflexionar, habiéndoles cogido de sorpresa semejante proposición.

En vista de esto, no se ha tomado resolución alguna acordándose verificar en breve otra reunión para examinar lo propuesto por el Sr. Bardon.

Esta mañana se ha celebrado un importante consejo de ministros tratándose de la cuestión relativa á si es conveniente ó no anticipar las elecciones.

La mayoría de los ministros se muestran inclinados á aceptar esta idea y á fijar para el 17 de Julio las nuevas elecciones si la Cámara de diputados acepta la proposición que el Sr. Bardon ha indicado en la reunion celebrada hoy.

OFICIAL.

GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión del ayuntamiento de Zahara (Cádiz), y alzando de la de cinco concejales de Arroyomolinos de Vera (Cáceres).

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que el Gobierno otorgue, mediante subasta, la concesión de las líneas de ferro carriles declaradas de servicio general que hayan sido solicitadas por algun particular ó Compañía.

ADVERTENCIA.

Habiéndonos preguntado algunos de nuestros suscritores de Madrid si al ausentarse durante la temporada de verano deberán satisfacer por su suscripción el precio de la de Madrid ó el de provincias, les advertimos que bastará que avisen á nuestra Administración el punto de su residencia en verano, para que se les sirva puntualmente el periódico sin aumento alguno de precio como hemos venido haciendo en los años anteriores.

NOTICIAS.

El reputado escritor francés, baron de Tourtoulon, con cuyos trabajos literarios se han honrado repetidas veces las columnas de La Mañana, acaba de experimentar una sensible pérdida con la muerte de su encantadora hija Mile. Antoinette-Elisabeth Emilie-Marie, víctima de una terrible enfermedad que la ha llevado al sepulcro á la edad de 16 años.

Acompañamos al baron de Tourtoulon y á su distinguida familia en el dolor profundo que la embarga.

Esta tarde, á las cinco, dará una conferencia en la Exposición de Animales y Plantas el ilustrado profesor de la Escuela de Veterinaria Sr. Prieto y Prieto.

La reputación de orador elocente que con tanta justicia goza el Sr. Prieto, hará indudablemente que acuda á escucharlo un público numeroso, como en los años anteriores, puesto que al grande aliciente de la conferencia se unen los atractivos de la exposición que hace que todos los días y aver en particular se vea el Parterre favorecido por una brillante y numerosísima concurrencia.

Nuestro querido amigo y antiguo compañero de redacción D. Manuel Mazañon y Gomez Acebedo, ha sido nombrado juez municipal del distrito de la Latina de esta corte.

Dámole la más cumplida enhorabuena.

Los electores del partido constitucional del distrito de la Audiencia se reúnen el 13 del corriente á las nueve de la noche en el instituto de San Isidro para la renovación de la Junta.

Ayer se encargó interinamente del mando de la provincia de Jaen el secretario del gobierno civil de la misma.

Ayer fué conducido á su última morada el cadáver del distinguido pintor catalán D. Francisco Cerda, á cuyo pincel se deben varios cuadros y retratos que se conservan en el real palacio, y que este inspirado artista hizo por encargo de doña Isabel II y de D. Amadeo.

El Sr. Cerda ha muerto en la miseria sin más compañía que la de una criada, aunque en su casa ha dejado una riqueza en pinturas.

Ayer llegó á la Coruña el gobernador civil de aquella provincia encargándose inmediatamente del mando de ella.

La comisión provincial de Madrid lleva ya resueltas trece protestas que fueron las formuladas en las últimas elecciones de ayuntamientos de esta provincia. El Sr. Arce, candidato por el distrito del Hospital de esta corte, ha elevado ya al ministerio de la Gobernación el recurso de alzada contra la resolución de la comisión provincial, que, como casi todas las demás, ha sido confirmatoria del acuerdo del Ayuntamiento.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 24'425 al contado y 2'50 á fin de mes, operaciones.

Se han remitido á informe del Consejo de Estado los expedientes de suspensión de los ayuntamientos de Mesas (Cuenca) y Azpeitia, así como un recurso de alzada interpuesto por D. Mariano de la Cruz, á quien la comisión provincial de Valladolid declaró incapacitado para el cargo de concejal.

Han sido confirmadas por el ministerio de la Gobernación la suspensión de los ayuntamientos de Porquera (Orense), Arzina y Monfero (Coruña), y levantada la que ha sido impuesta al de Ordenes de la misma provincia.

El señor ministro de Fomento ha dictado las órdenes oportunas á que sean remesados á Granada los fondos necesarios para la compra é instalacion de 20 para rayos en la Alhambra, á fin de evitar la reproducción de daños inferidos á este hermoso edificio, por los desprendimientos de chispas eléctricas.

S. M. el Rey, acompañado de su augusta esposa, visitó ayer mañana la Exposición de Bellas Artes, examinando detenidamente algunas de las obras expuestas.

SS. MM. no llevaban acompañamiento.

Un telegrama de la Habana recibido ayer en el ministerio de Ultramar dice que el periódico El Triunfo, de aquella capital, ha sido nuevamente denunciado y absuelto.

Segun telegrama de Santander, se ha verificado en Lamazan la elección de ayuntamiento resultando elegidos cuatro concejales adictos. Es el único pueblo de la provincia donde no se verificaron las elecciones en la época marcada.

Para preparar un proyecto de reforma de la legislación de Obras públicas, ha sido nombrada una comisión compuesta de los señores ministro de Fomento, como presidente; Balaguer, como vice presidente; como vocales, los Sres. Echegaray, Silveira (D. Francisco), Montesinos, Ibarrola, el director de Obras públicas, Gamazo, Ramirez, Morer, Hernandez, Barco, Lopez de la Vega, Alcala (don Fermín y Aranzuren (D. Tomás), y como secretario, el Sr. Monares.

Se ha ido á pique en las aguas de Cartagena, segun telegrama de ayer la escuadrilla Santa Maria. Se ha salvado la tripulación.

Ayer mañana fundeó en Santander el vapor-correo Ciudad de Cádiz, procedente de la Habana, conduciendo la correspondencia, 326 pasajeros, 125 licencias del ejército y batallón de marina con 155 plazas.

Hoy se repartirá este correo en Madrid.

Hemos recibido el número 40 del tomo 4.º de La Moda Ilustrada, periódico para familias, bordadoras, modistas y profesoras de instrucción primaria, que bajo la dirección del inteligente escritor y artista D. Ramon Ferry, se publica en Madrid. La profesión de grabados de trajes de señora y niñas, los múltiples y variados dibujos y leiras para bordar, los preciosos figurines iluminados por los primeros artistas de París Lóndres y Berlín y los amenos é instructivos artículos de literatura, y sobre todo, los patrones que, cortados á la medida de cada suscritora repartidos, única publicación en España que tal ventaja reporta al público, es la mejor garantía para una casa de familia que sea amante de la economía y del buen régimen doméstico. Nosotros no nos cansaremos de recomendar tan preciosa publicación, en la seguridad de que el público no lo ha de agradecer.

Remitiendo, pues, á la administración, Arenal, núm. 20, el importe de 8, 6, 5 ó 4 pesetas, se tiene un trimestre de suscripción respectivamente, á la primera, segunda, tercera ó cuarta edición.

CULTOS.

Santo de hoy.—La Santísima Trinidad y San Onofre, anacoreta.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Trinitarias.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Loreto en su iglesia, la del Sagrario en San Ginés ó la de la Vida en Santiago.

BANCO DE ESPAÑA.

Nota de los bonos del Tesoro, emitidos de 1.º de Abril de 1879, que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy.

Table with columns: Numeracion de las obligaciones que deben ser amortizadas, and Numeracion de las obligaciones que se pagan en los lotes. It lists various bond numbers and their corresponding values.

Madrid 10 de Junio de 1881.—V.º B.º—Por el gobernador, Secades.—El vice-secretario, J. Morales.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL DIA 11 ÚLTIMOS PRECIOS.

Table showing market prices for various goods and services, including Carreteras Abril, Pequeños, and various bonds and currencies.

FUNCIONES PARA HOY

Zarzueta.—A las 9.—(A beneficio del señor contador.)—Artistas á gala.—De asistente á capitán.—Anamit (romanz).—El ferocito romani.—Bulle. Apolo.—A las 4 1/2.—1.º par.—Levantar muertos.—De Cádiz al Puerto. A las 9.—En cargo de confianza.—De Cádiz al Puerto. Alhambra.—A las 9.—Los dos polos.—Amnistía general.—Música clásica. Martin.—A las 5.—La leyenda del diablo. A las 9.—(Rebaja de precios).—La leyenda del diablo. Liceo Capellanes.—A las 4 1/2.—La Bruja de Lanjón.—El sacristán y la viuda. A las 8 1/2.—Pipo ó el conde de Montecresta.—La flor del percal.—A la pradera.—Los trapeicos por la celebre familia D. Osta. Circo de Price.—A las 9 1/2.—Aladino ó la lampara maravillosa.—El hombre sárjente.—Las familias Castagna y Breslienne.—El notable clemus Medrano. Bolsa.—Bulle de 3 y 1/2 de la tarde á las 7 y 1/2 de la noche. Plaza de Toros.—8.º corrida de abono.—Se lidiaran seis toros de la ganadería de D. Vicente Martinez, vecino de Colmenar Viejo, con divise morado. Siendo lidiados por los cuadrillas de Rafael Molina (Lagartijo), Francisco Arjona Reyes (Currito) y José Sanchez de Campo (Cara-ancha), estando de sobrelidante de esp. da José Martinez Galiano.—La corrida empezará á las cinco en punto. Exposición de Animales y Plantas.—Jardín del Parterre (arque de Madrid).—Por la mañana de 6 á 12, 2 reales.—Por la tarde de 3 á 8, una peseta.—Conciertos diarios por mañana y tarde. Exposición de Horticultura.—Jardín del Buen Retiro.—Entrada, todos los días por mañana y tarde, á rs. Conciertos brillantes.

Imprenta de A. Alonso, Soldado, 8.

# LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª—SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª—SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redaccion numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telégramas particulares.

3.ª—SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

## PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes.	4 rs.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion.	24
Por corresponsales ó giro.	28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.	120
PUERTO-RICO.—Semestre.	80

Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.

**CORRESPONSALES.**

HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.  
 FILIPINAS: Sres. Ramirez y Giraudier.  
 Se admiten anuncios á medio real línea ó á precios convencionales, segun convenga.

### HISTORIA POLITICA DEL EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnifico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.  
 Por suscripcion, 20 reales.  
 Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.  
 En el extranjero y Ultramar, 40 reales.  
 Hallase en la administracion, calle de la Madera, 44, segundo izquierdo, y en las librerías de San Martin, Lopez, Baill-Bailliere, Durán y Fé.

PRIMERA Y UNICA LINEA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 22 de Junio saldrá de Cádiz y el 28 de Barcelona, el nuevo y magnifico vapor español

**REINA MERCEDES**

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz; Sres. Olano, Larrinaga y compañía, Merced, 18, Barcelona.  
 En Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

LA DEMOCRACIA INDIGENA Y LA DEMOCRACIA DE BELUMBEROI

Estudio político por D. Andrés Borrego.  
 Se halla de venta en la librería de Fé.  
 Carrera de San Jerónimo

**OFICIALMENTE FIJADOS á 15 de Junio próximo**

en Hamburgo las extracciones del grandioso Sorteo de Dinero aprobado y garantizado por el gobierno del Estado. El premio mayor, que en el caso más feliz puede ganarse, importa

**2.000.000 DE REALES**

Indicacion de algunos de los 54700 premios.			
1 de 250000 son 250000 rs.	2 de 100000 son 200000		
1 750000	750000	12 75000	900000
1 500000	500000	1 60000	60000
1 375000	375000	24 50000	1200000
1 250000	250000	5 40000	200000
2 200000	400000	3 30000	90000
3 150000	450000	54 25000	1350000
4 125000	500000		

En junto este sorteo contiene 54.700 premios con un importe de 46.620.400 Reales. Todos estos premios son sorteados en 7 secciones. El precio de los billetes es oficialmente fijado e importa para todas las extracciones de las 2 primeras secciones 50 reales por un billete original entero, 45 reales por medio billete original, 22 1/2 reales por un cuarto de billete original.

Contra remesa del importe remitimos inmediatamente por correo los billetes originales á todo comitente.—El importe puede ser remitido en billetes de banco españoles, sellos de correo españoles, letras sobre plazas principales de España ó en libranzas del Giro Mútuo. A cada remesa de billetes acompañamos el programa oficial del sorteo y despues de cada extraccion enviamos la lista oficial de la misma á todo tenedor de billete. Los importes ganados se desembolsan bajo control del gobierno del Estado y los premios están inmediatamente á disposicion.

Sirvanse dirigir los encargos á Valentín y Compañía.—Casa expendedora principal.—Hamburgo.  
 Llevamos la correspondencia en castellano, portugués, inglés, francés é italiano. Las cartas llegan en 80 horas de España á Hamburgo.

### EL IMPERIO DE MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instruccion.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndice.—Por don Manuel G. Ilana y D. Tirso Rodríguez (redactores de La Iberia.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 360 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de La Iberia, Lope de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de La Iberia, remitiendo el importe de los ejemplares, más dos reales para certificarlos á fin de evitar extravío.

### FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

### LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA CUBANA por TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías.  
 En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los Cuantos de salon, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

### VICTOR HUGO LOS BURGRAVES.

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez, con un prólogo del autor.

Un tomo en 8.º elegantemente impr. 50.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2.  
 Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

### REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS, Prado, 45, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptacion de cuantas personas la han leído.

### A CINCO REALES LA CAJA PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del ópio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADABLE Y MAS BARATA.

Desconfíese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 6, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

### IMPRESA DE ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos. Precios sumamente arreglados.

### AUXILIO DE PREDICADORES

6 sea

Sermones dogmáticos, morales, panegíricos apologeticos y de controversia, escogidos y coleccionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la Correspondencia Eclesiástica.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 500 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigirán acompañados de su importe, al director de la Correspondencia Eclesiástica, Ballesta, 9, 2.ª derecha.

### IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, continuos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.

Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

### TAMBIEN

se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones: es, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

### GABINETE CIENTIFICO

DE MAGNETISMO Y SONAMBULISMO

Consultas los dias no feriados, de 4 á 6.

LICERIO LIMA  
 Tabernillas, 2, bajo.

### José Simon.

SASTRE.

Confecciona toda clase de prendas con prontitud, economía y esmero.  
 Buen surtido en generos novedad.  
 Jacometrezo, 52, tienda.

### LA ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconocen por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy dia se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de Borrell Hermanos vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de Borrell Hermanos.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, Madrid.

### E. CASTELAR.

### DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO en la ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martin, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe en libranza ó sellos.

### ANIANA

### LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindisimo volumen de 424 páginas, y se vende, á 8 rs., en la librería de San Martin, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de Paris.

Los suscritores de este periódico pueden obtenerlas con 25 por 100 de rebaja.



### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.º—Barcelona, Ripoll y C.º—Santander, Angel B. Perez y C.º—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.º—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

### FLOR Y NATA DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería, Plaza de Celenque, 4 y Carretas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pasteles de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de lujo. Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos.

Saichichon legitimo de Vich. Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderón para el chocolate.

Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

### POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA DE SS. MM.

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parquianos que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 40 rs.—Extracciones, 40 id.—Empastar, 40 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 40 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles, 34, Tutor, 34.

### OBRA DE TEXTO EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edicion.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento y en casa del autor.

Calle de la Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

### ALFOMBRA Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Gerónimo, 34

### EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, formado por un consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamentaria, negocios de ferro-carriés y toda clase de consultas jurídicas. Domicilio, Soldado, 47.

### LA HIGIENICA.

FABRICA DE CORSES

Immense surtido de 6 á 200 rs.

Plaza de Celenque, 4, Madrid

### FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Exposicion universal de 1878 con plantilla metálica y taladrados, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economía.

BAÑO, NUMERO 5.